

西貢區議會備忘錄
西貢區撲滅罪行委員會周年工作報告

西貢區撲滅罪行委員會二〇〇九至一〇年度第一至第四次會議，已分別於二〇〇九年五月二十二日、八月二十一日、十一月二十七日及二〇一〇年二月二十六日舉行。會上討論的主要事項撮錄如下：

(a) 整體罪案情況

西貢

2. 二〇〇九年一月至十二月的舉報罪案共有 498 宗，比二〇〇八年同期的 683 宗減少了 27.1%。

將軍澳

3. 二〇〇九年一月至十二月的舉報罪案共有 2,645 宗，比二〇〇八年同期的 2,750 宗減少了 3.8%。

(b) 將軍澳區青少年罪案問題

4. 委員關注將軍澳區被捕青少年人數有顯著上升，希望警方可加強巡邏及加強青少年的教育工作。警方表示會不時巡邏區內青少年聚集的黑點，以及加強與社會福利機構及學校合作舉辦防罪講座及活動。警方亦表示已加強「保護青少年組」的人手，以更有效跟進警司警誠個案。

(c) 西貢水域海上安全問題

5. 委員十分關注夏季期間於西貢水域發生多宗遊船河遊人溺斃事件，希望警方可加強宣傳海上安全。警方表示會與消防處、康文署及海事處緊密合作，繼續舉行夏日海上安全活動，於暑假期間亦會在西貢碼頭擺放警告橫額以提高遊人的警覺性，及向業界舉辦海上安全研討會，以提高業界的安全意識。

(d) 走私問題

6. 警方於秋季期間在西貢區接連破獲數宗走私案，委員感謝警方打擊走私罪案的努力。委員亦關注區內的走私問題有嚴重化的趨勢，希望警方多留意走私黑點及加強陸警與水警的合作，全面堵截走私活動。警方會根據線報鎖定高危地點採取行動，並會加強警民合作，更有效打擊走私活動。

(e) 禁毒常務委員會委員徐明心教授列席滅罪會會議

7. 徐教授列席滅罪會二〇一〇年二月二十六日的會議。徐教授於會上簡介香港禁毒工作及政府最新發表的「二〇〇八／〇九年學生服用藥物情況調查」報告，並回應委員有關青少年毒品問題的提問及意見，特別是青少年跨境毒品問題，以及青少年教育工作。

(f) 香港警務處東九龍總區指揮官孫貴良先生列席滅罪會會議

8. 孫先生列席滅罪會二〇一〇年二月二十六日的會議。孫先生於會上簡介二〇〇九年度警方東九龍總區罪案報告，二〇〇九年東九龍整體罪案有 12,272 宗，數字較二〇〇八年的 12,966 宗減少了 724 宗(減少 5.6%)。孫先生亦有回應委員有關提問及意見，特別是合併西貢分區及將軍澳分區並提升成為獨立警區的需要。

(g) 西貢區撲滅罪行委員會轄下工作小組

9. 本委員會轄下的工作小組在二〇〇九至一〇年度舉辦的活動以青少年教育及社區教育為主。該等活動包括：

- 沙灘老鼠滅罪宣傳
- 無毒人人愛
- 西貢及將軍澳區村屋之一戶一警鐘
- 冬防滅罪宣傳活動
- 防止高空墮物宣傳
- 松柏滅罪先鋒計劃 ‘2009 - 2010’
- 西貢海上預防罪行宣傳運動
- 水上防罪計劃
- 鄉郊防盜宣傳計劃
- 西貢區滅罪抗毒助更生嘉年華
- 『Teen Teen 有法』青少年法律教育系列之社區巡迴展覽
- 『Teen Teen 有法』青少年法律教育系列之「法網邊緣」教育活動
- 『Teen Teen 有法』青少年法律教育系列之識法網
- 『Teen Teen 有法』青少年法律教育系列之家長/教師錦囊
- 「跨越迷陣，闖出生天」學校巡迴教育活動
- 「新天新地」戒毒服務探訪
- 「新天新地」分享聚會
- 「天造之才“不”進迷陣」青少年抗毒 show
- 倡廉活動

10. 來年本委員將繼續舉辦各項活動以宣揚滅罪訊息，並重點舉辦禁毒教育活動，以加強區內青少年的禁毒意識。

西貢區撲滅罪行委員會

二〇一〇年四月